

金湾教师在云南怒江贡山播撒知识种子 他们一位是“爷爷”，一位是“爸爸”

“东临碣石，以观沧海……”走进云南省怒江傈僳族自治州贡山县贡山一中，这个由珠海市金湾区对口帮扶的学校，一个特殊的“金湾班”里书声琅琅。来自金湾区三灶中学的语文老师周建平，正在为40多名学生讲解曹操的《观沧海》。今年8月15日正式到岗的周建平在离家2000多公里贡山一中，已进行了为期4个月的支教。

“远离家人、寂寞、冷清，但这些困难都能克服”。今年55岁的周建平谈及当时来贡山县的初衷时表示，自己就是个喜欢挑战的人，希望能在退休前积累更多教学方面的经验，也把先进的教育模式和理念带到贡山，让大山里的娃同享教育福利。四个月的时间过去了，在周建平及其搭档们的努力下，“金湾班”的学生，无论是性格还是成绩，都悄然发生了变化！



来自金湾区三灶中学的语文老师周建平，正在给“金湾班”的学生上语文课。

文/本报记者 赵岩 见习记者 罗汉章
图/本报记者 张洲

支教宣言： “希望在退休前积累更多教学经验”

贡山一中位于怒江西岸的贡山县城南端，目前共有22个教学班，在校生800多人。学校傍山而建，从位于“半山腰”的校门口，到达教室仍要经过4个急弯与陡坡。“这里的空气比较稀薄，刚来到时爬楼梯都会喘气”。不过，对于气候条件的不适，周建平早有心理准备。他在今年6月份已经来过一次贡山县，这里云雾缭绕如仙境般的景色深深吸引了他。

今年55岁的周建平在8月15日到岗进行自我介绍时，贡山一中的老师们都十分惊讶，因为55岁是当地老师的退休年龄，“所以说我是全县最老的老师”，周建平笑着说。已经拥有34年教龄的周建平之前是三灶中学的教导主任，在得知金湾区征选支教老师后主动请缨。他的爱人是一名医生，在得知他的想法后，没有阻拦，只说了一句“你自己把握”。周建平的血脂、血压、血糖偏高，每天都按时吃药。临行前，他的爱人细心地为他准备了药品。“我是一个喜欢挑战的人”。周建平表示：“我想趁着身体还算好的时候去祖国边疆看看，也想在自己退休前积累更多的教学经验，把先进的教育模式和理念带到贡山，让大山里的娃也同享教育福利。”

“哪里教书不是教呢？”这是周建平和另一位支教老师王枫常常挂在嘴边的一句话。今年35岁的王枫是红旗

中学的数学老师，与周建平一样，他也是抱着“世界那么大，我想去看看”的态度来到贡山支教。拥有11年教龄的王枫2015年曾在阳江支教一年，因为前一名支教贡山的老师身体不适，王枫可谓是火线救急。他在今年9月1日到达贡山，而8月27日他还在金湾做着原来岗位的工作。

积极变化： 山区的学生们越来越自信

与珠海中小学不同，贡山一中的暑假在8月份就结束了。按照金湾区与贡山县的帮扶相关计划，金湾区与贡山县合办的“金湾班”也在8月份正式启动，按照“小升初”的入学成绩，招收了40多名当地的初一新生。在报名的时候，周建平给学生上的“第一课”就是“学会爱你的亲人”，他要求每名学生在报名现场拥抱了自己的父母。

开学后，周建平发现贡山的学生大多比较内向和害羞。为了锻炼学生们的胆量，他让“金湾班”的每一名同学都站到讲台上自我介绍。“那天周老师先给我们介绍了他自己，这一下子就消除了我们对于周老师的陌生感”。“金湾班”的班长李书玉清楚地记得当天的情形，这种让学生感到陌生的方式，增强了他们的自信。

当地学生基础薄弱、被动接收知识的问题，这是王枫第一感受。在刚上“金湾班”的数学课时，面对写在黑板上的习题，大部分同学都不愿意上来做题。王枫采取的方法是

“软硬兼施”，在没人主动上台做题时，他有时会选择不往下讲。而在上讲台的同学成功解题时，哪怕是用了小学时的“笨方法”，他都会一一予以鼓励。半个月的时间过去了，王枫和周建平发现同学们的积极性和自信都提高了。

“金湾班”在期中考试中考，班级平均分有六科为年级第一，语文成绩在平均分、优秀率、合格率、低分率均名列年级第一。而在近一次的月考当中，“金湾班”的数学平均分提高了近13分，有两三个之前考了40分的学生，也提高到了90分（满分120分），“金湾班”模式取得了初步的效果。

学生印象： 他们一位是“爷爷”，一位是“爸爸”

“虽然他们的数学成绩比较差，但他们对于阅读的兴趣非常强烈”。在正式来贡山一中报到时，周建平从珠海“背”来了30本经典读物。每周四，周建平都会给学生们上一节语文研究课，培养学生们的养成好的阅读习惯，要求学生们做读书笔记和摘抄。对于表现优异的学生，周建平还会送他们书籍，以鼓励他们坚持阅读。

“周老师就像我们的‘爷爷’，王老师则像我们的‘爸爸’。”班长李书玉说道，班上的同学大多是住宿的，平日都待在学校，“两位老师总是无微不至地照顾我们”。“要勤洗手、勤洗袜子……”在平时的生活中，周建平和王枫也耐心地反复提醒。

授课：重在拓展

“周老师的课与我们以前的语文课不太一样”。班长李书玉说道，有一些老师讲的内容比较局限于书本的知识，但周老师会基于这些知识点拓展更多的东西。“我们都很喜欢听周老师的课”。李书玉表示，虽然周老师年纪比较大，但他讲课时总是声情并茂，会经常表演一些与课本内容相关的动作和声音。比如在讲到《狼》的时候，周老师会给同学模仿狼的动作与叫声，让大家在脑海中形成一个狼的印象。

生活：无微不至照顾学生

除了学习，两位支教老师在生活上对学生们的照顾也是无微不至。在开学军训之初，一名同学突发哮喘，周建平与另外两名同学连忙将发病同学送往医院。

9月初的晚上，该名同学又犯了哮喘，值班的王枫与周建平又迅速将该同学送往医院。在9月初，周建平与王枫两人几乎是天天轮着送学生到医院，他们后来从院方了解，这些学生多是乱吃东西引起了腹泻，两人随后对学生们开展了卫生教育，这个情况才慢慢得以好转。



王枫在为“金湾班”的学生上数学课。

以点带面

未来还将实施 本地名师培养工程

“‘金湾班’只是金湾区教育帮扶的一个点，接下来这个点还将发挥辐射带动作用”。周建平告诉记者，首个“金湾班”将持续三年，同时逐年派出各科目支教教师。2018年，金湾区计划派出多名教师到“金湾班”任教，涵盖语文、数学、英语等课程，通过支教教师建立名师工作室，实施本地名师培养工程。

在今年的3月份和11月份，金湾区先后组织了两批名优教师共16人赴贡山县开展送教活动。“这16人涵盖了幼儿园、中小学各个教育阶段”。周建平表示，金湾名师们通过进课堂讲课、评课指导、答疑解惑、专题讲座、互动交流等活动，为贡山的老师们送去了新的教学理念和教学模式。同时，为了让贡山县的老师实地感受珠海、金湾的教学模式，贡山县的12名骨干教师，也到金湾区开展了为期一周的跟岗学习。

除专注提升贡山县教育的师资等软实力外，金湾区也多方设法帮助增强当地教学硬件设施。日前，金湾区拨付了45.1万元用于援建贡山一中的课程录播室。目前正在建设的录播室约有80平方米，除了有一台投影仪以外，课室的每名学生会配有一台平板电脑，金湾的教学课程，将通过“粤教云”的模式，即时传到这里。目前，金湾区“以点带面”、“软件+硬件”的教育扶贫模式，正在逐步提升贡山县的教学水平。